

# 三十年磨一剑 南音巨著出炉

## 历时30年,《中国泉州南音集成》(续乐谱编)新书出版,系统展示泉州南音近现代的历史资料



新书发布会现场(张九强摄)

### 讲述 “团队走访了944个南音社团”

“我们的工作团队运用文化人类学方法,深入到民间做田野调查,先后走访了944个南音社团,建立海内外南音社团名录档案,并据此制作泉州南音在泉州、福建、中国、世界的流播示意图,建立海内外南音社团和有关专家学者通讯录,填写泉州南音人登记表,整理部分师承关系表。”吴珊珊进一步介绍。她还提到,团队还全方位、多层次地走访各大图书馆、文史馆、档案馆、文化馆、音乐院校,查阅复印了从1906年至今的相关资料,分类归档整理,录入数据库。2008年完成数据库第一期建设,2017年完成第二期建设,现总容量达12000G。



该书为进一步研究泉州南音提供翔实的依据

此外,团队还以走出去请进来的办法,征求资深老乐人的意见,反复探讨、修正,应用计算机技术,整理了“门头、曲牌、大韵表”“四子门头表”“演奏技巧提示表”“同义谱字、指骨、察拍、衬词的名称、用字、符号异同对照表”以及失传的六种分类曲等。

“乐谱编共出版165册,精选519卷乐谱本,以责任者为单元分册,从流播时间、范围和传承者、收藏者的知名度等角度考证,为每个责任者藏本作综合概述,并对各子书的基本情况、流播地区及影响,责任者的基本情况和传承关系等作相应介绍。”吴珊珊表示。

记者获悉,2004年6月,泉州南音艺术研究院成立,为申报“世遗”提供有力的数据支持,为《集成》的编纂出版提供基本保障,为更好地发掘、搜集、整理、保护、传承、研究和传播泉州南音,建立一个重要平台。

而《集成》的资料搜集、整理也得到海内外南音人的热心帮助和大力支持,还有聘请的顾问、专家,他们都从不同学科的角度提出建议,给予指导。

中国艺术研究院音乐研究所原所长、中国传统音乐学会会长乔建中认为《集成》有三个特点,资料收罗全面而丰富,体量甚大,前所未有,另外注重学术性。他为《集成》写序,认为《中国泉州南音集成》是“从遗产到典籍”,符合《中国典籍史》的精神。

海都记者 柳小玲

日前,由泉州南音艺术研究院、泉州南音中心、《中国泉州南音集成》编委会编纂,吴珊珊主编的《中国泉州南音集成》(续乐谱编)(以下简称《集成》)出版发行。6月25日下午,该新书发布会在泉州市人民政府新闻发布厅圆满举办。

据悉,《集成》是历经30年的策划、编辑、出版而成,系统展示了泉州南音近现代的历史资料,为进一步研究泉州南音提供翔实的依据,也彰显福建省和泉州市深厚的历史文化底蕴,具有一定的历史意义和现实意义。

泉州南音,是随着中原文化南传,发祥于泉州用泉州闽南方言演唱的古乐,分

为指、谱(器乐曲)和曲三部分,以工尺谱记谱,乐器有上四管、下四管,以唱的形式讲述故事。从曲词内容来看,有汉唐以来的历史、名人、民间、佛教、劝世等故事,也有文言、传奇小说,以及叙述渔樵耕读、四季景色、闺阁情怀等方面内容。

《集成》是一部大型多卷(册)古乐手抄本、刻本、印本的影印资料及图、文资料丛书。编辑宗旨是以史料性、实用性、学术性为目标,为读者、研究者提供翔实资料。计划出版乐曲编、乐谱编、乐志编、乐论编、索引。

泉州南音艺术研究院院长、《集成》主编吴珊珊介绍,《集成》的编纂工作,从1994年着手写《关于〈中国泉州南音集成〉选题的策划报告》就已开始,选题立项

后,被新闻出版署列入《1996—2000年国家重点图书出版规划》顺延至今。历经30年不间断的努力,终于在2021年6月首批出版乐曲编36册,乐谱编65册,今年第二批出版续乐谱编100册。至此,乐曲编、乐谱编的整体编纂出版工作基本完成。

记者获悉,“泉州南音研究”获得联合国教科文组织的高度重视和大力支持。“1997年,‘泉州南音研究’被联合国教科文组织列入‘中亚东西方文化间对话——丝绸之路综合研究’这一具有国际权威性的立项,是对‘泉州南音研究’的国际性认可,是对泉州南音在世界音乐史上占有一席之位的充分肯定。”吴珊珊说。

## 两大省级体育赛事在南安落幕



比赛现场

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈鑫炜 文图) 6月25日,记者从南安市文体旅局获悉,6月23—24日,2024年福建省全民健身运动会三人篮球省级联赛总决赛暨第一届全国全民健身大赛(华东区)三人篮球选拔赛在南安举行。福建省篮球协会主席刘玉栋出席开幕式。此次比赛共有男、女各五支代表队共71人参加,

比赛采用单循环赛制。经过20场次的激烈角逐,最终男子组冠、亚、季军分别由泉州南安篮协、宁德前岐、宁德福安获得;女子组冠、亚、季军分别由泉州一剪水莲、福州篮协、宁德篮协获得。此外,6月23日,2024年福建省全民健身运动会网球省级联赛总决赛暨第一届全国全民健身大赛(华东区)网球选拔赛也在

南安市体育学校网球馆圆满落幕。最终,来自福州的黄志颖获得青年男单第一名,来自福州的周春玲获得青年女单第一名,来自福州的陈满、万德强获得青年男双第一名,来自福州的刘田茵、邓丽频获得青年女双第一名,来自卡尔美的颜六亿、魏雪松获得常青男双第一名,来自泉州的杨秋芸、庄芬红获得常青女双第一名,来

自福州的范恩旺、薛嵩剑获得常青混双第一名。此次比赛为期3天,吸引来自全省各设区市、特邀组及东道主共12支代表队参加,共有157名领队、教练员和运动员,分为青年组和常青组。其中,青年组设有男子单打、女子单打、男子双打和女子双打项目,常青组设有男子双打、女子双打和混合双打项目。

## 泉州市直小学新生入学 7月1日起网上报名

海都讯(记者 黄晓燕) 昨日,记者从泉州市教育局获悉,泉州市直小学一年级招生入学网上报名时间为7月1日8:00至7月4日24:00,若网上报名出现异常等情况,家长可于7月5日携带相关材料到学校进行咨询。网上报名适用对象为符合条件的年满6周岁(即2018年8月31日前出生,含8月31日)的适龄儿童,包括各市直小学招生服务区域内户籍适龄儿童、港澳台侨和外籍适龄儿童以及各类政策照顾对象。

据介绍,网上报名共有两种方式。电脑端入口:进入泉州市教育局官网(网址 <http://jyj.quanzhou.gov.cn/>),找到“网上办事”,选择“小学入学一件事”进行网上报名;或者浏览器地址栏直接输入网址 [xyjs.qzedu.cn](http://xyjs.qzedu.cn) 直达“教育入学一件事”主页。手机端入口:登录闽政通APP,在闽政通APP中找

到“本地”,左上角确认办事城市为“泉州市”后,选择“教育入学一件事”。

网上报名期间需提供的材料较多,请家长对照通知根据自身报名类型,提前准备报名材料,及时查缺补漏,提高报名效率。进入网上报名系统后,请如实填写学生的信息、监护人的信息、有房产的须登记房产信息;按照页面提示,拍照上传的户籍、房产、亲子关系、拆迁协议等材料要清晰、有效。

泉州市教育局提醒,家长不必熬夜等待报名,只要在7月1日8:00到7月4日24:00期间均可报名,不用集中在第一天上午8点进入报名,以免出现网络拥塞。如果遇到系统登录不了或操作失败的情况,家长也不用着急,耐心等待系统恢复后再操作,切勿重复多次提交。录取情况与网上报名的先后顺序没有直接关系。